

借冬奥契机 展冰雪运动风采

李 贞 田春雨 任麟稚

“注意身体姿势，保持前倾才能推动冰壶向前滑行。”4月13日下午，北京市东城区地坛冰壶馆内，教练钟清正耐心细致地向清华大学冰壶队学生进行讲解。

过去，像冰壶这样的冬奥会比赛项目，主要在中国东北地区开展较多。而今，越来越多的冰雪运动越过了山海关，走进更多人的生活。加之2022年北京冬奥会的临近，冰雪运动在全国范围的普及也将迎来新的契机。

丰富群众冰雪活动

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》。《意见》指出，要丰富群众冰雪活动，推动冰雪运动向四季拓展，努力实现带动3亿人参与冰雪运动的目标。

在校园，冰雪运动受到青年学生的喜爱。清华大学滑雪队队长申立仁就酷爱单板滑雪。他骄傲地告诉笔者：“滑雪是一项很酷的运动，那种自由与奔放的感觉吸引着我们不断超越。在清华大学，滑雪协会是个炙手可热的社团，成员人数已超过了一万名。”

各类群众性冰雪赛事为大众提供了接触冰雪运动的良机。去年，北京市第一届冬季运动会成功举办。其中，“群众组”吸引了超过4000名运动员参赛。今年3月，北京市举办的国际越野滑雪赛中，也同样设立了“大众组”，吸引普通群众来享受冰雪运动的速度与激情。



图为湖北省宣恩县椿木营滑雪场里，孩子们正在滑雪玩耍。
宋文摄（人民视觉）

冰雪运动走进人心

让更多人了解冰雪运动，也离不开对冰雪运动的大力宣传。

打开北京2022年冬奥会会徽宣传片，激昂的音乐响起，冰雪覆盖下的中国河山渐次展开，滑冰运动员坚毅的眼神、花样滑冰选手流畅的动作以及滑雪健将空中腾挪的身姿，令观众热血沸腾。该宣传片不仅获得了米兰国际体育电影节“金花环”奖，还将中国文化底蕴、现代国际风格和冬奥运动特征融为一体，激起

民众对冬奥的憧憬与期待。

表现优秀的冰雪运动员也成为宣传冰雪运动的“活招牌”。“自从中国女子冰壶队在温哥华冬奥会上取得奥运奖牌后，北京市民就开始自发地了解冰壶运动，并到场馆亲自体验打冰壶的乐趣。”北京中体奥冰壶运动中心教练钟清说。

北京冬奥组委新闻发言人常宇接受采访时还表示，要在师生中普及推广冬季运动项目，开展青少年冰雪运动启蒙教育，让他们学习知识、学会技能、助力奥运，并通过孩子的学习带动整个家庭关注、参与冰雪运动。

冬奥场馆为民所用

群众的广泛参与是办好冬奥会的基础，而为北京冬奥会服务的各比赛场地，未来也会成为普通群众开展冰雪运动的好去处。

形似“蚕蛹”的“冰丝带”国家速滑馆；造型犹如“飞天”，寓意在空中飞翔的首钢滑雪大跳台中心；将变身“冰立方”作为冰壶场馆的“水立方”……目前，这些场馆正在紧锣密鼓地建设中。根据《北京2022冬奥会和冬残奥会遗产战略计划》，要在建设一流冬奥体育场的基础上，通过各项场馆的建设为地区留下可持续发展的冬奥遗产。

据常宇介绍，延庆赛区建成后将会是“国际顶级的滑雪竞技中心，服务大众的冰雪休闲度假胜地”，汇集体育赛事、旅游度假、大众体验等多项目，实现冬奥场馆的四季持续运营。

田间课堂画春光



时下，河北省内丘县柳林镇的油菜花田进入盛花期，该镇杨庄小学开设“田间课堂”，组织美术社团的学生走进油菜花海，用画笔描绘美丽春色，感受春天的气息。

图为4月16日，杨庄小学的学生在油菜花田中写生。
新华社记者牟宇摄

巴黎圣母院大火 文物保护敲警钟



【深度分析】

巴黎圣母院这场大火为何破坏力度如此之大？

专家认为，年久失修与木质结构屋架是导致火势蔓延的重要原因。

不少法国名胜古迹为石质结构建筑。巴黎圣母院则不同，它拥有巴黎市最古老之一的木质屋架，且规模宏大，长度超过100米、宽度达13米，因此塔楼起火后迅速蔓延至屋架。

此外，近年来巴黎圣母院一直被相关部门评估为“状况堪忧”。上一次大规模维修还是在1990年代，本次维修从2018年4月开始。

目前火灾损害虽然还没有得到完全评估，但

2/3的屋顶已被大火损毁，标志性塔尖也已倒塌。

斯特拉斯堡大教堂基金会主任埃里克·菲舍尔在接受媒体采访时表示，巴黎圣母院重建工程预计需要“数十年”。

【即时评论】

从2018年9月巴西国家博物馆到巴黎圣母院，每一次遗产受灾、文物劫难都应给予我们警示：时代在前进，观念和技术在进步。面对文物的脆弱性和不可再生性，我们对于人类文明遗产的保护意识应警钟长鸣，保护机制更应与时俱进，呼唤更先进的手段、更专业的技术、更智慧的途径。

一个科技化、系统化、全覆盖的文博安全保护机制既要“保得住”、又要“传下去”，既要有“盾牌”、也要有“时光机”。无论是文物古迹的安保，还是打造智慧博物馆、推动文物数字化保护，人类对于文明记忆的留存和传承还有可为。

【背景链接】

巴黎圣母院是哥特式建筑，位于巴黎市中心塞纳河畔，始建于1163年，于1345年完工。

作为巴黎最具代表性的古迹之一，巴黎圣母院因法国作家雨果的同名小说而闻名于世，每年吸引游客大约1300万人次。

（据新华社北京4月16日电）

去年中国医疗救助1.2亿人次

新华社北京4月16日电（记者张泉、王秉阳）记者从16日召开的国务院政策例行吹风会上获悉，2018年，我国医疗救助惠及1.2亿人次，支出资金399.7亿元，制度可及性明显增强。

医疗救助是保障困难群众基本医疗权益的基本性制度安排，在助力脱贫攻坚、防止因病致贫、因病返贫等方面发挥重要作用。我国城乡医疗救助于2003年和2005年分别在农村和城市开始试点，2008年制度全面建立。

“我们会同相关部门加快完善医

疗救助的各项政策体系，持续加大资金投入，不断提高保障水平，稳步扩大救助覆盖面，统筹包括基本医疗保险、大病保险和医疗救助等保障机制，统筹城乡制度发展，有效解决了困难群众的医疗保障问题。”国家医保局副局长陈金甫说。

陈金甫表示，下一步，国家医保局将落实落细医保有关扶贫政策，持续加大直接救助的力度；完善相关配套政策和管理措施，确保困难群众基本医疗实现动态全覆盖；提高医疗保障服务能力，加强信息共享，推进一站式服务。

亚洲商务航空展上海开幕



4月16日，为期3天的第八届亚洲商务航空大会及展览会在上海虹桥国际机场公务机基地举行，共有150多家参展商和30余架飞机参展。图为观众在参观展出的公务机。

新华社记者陈飞摄

成年人日均“触屏”80多分钟

人均纸质书阅读量4.67本

据新华社北京4月16日电（记者史竞男）第十六次全国国民阅读调查结果16日在京发布。调查显示，2018年我国成年国民人均纸质图书阅读量为4.67本、电子书阅读量为3.32本，手机和互联网成为国民每天接触媒介的主体，纸质书报刊的阅读时长均有所减少。

据介绍，本次调查由中国新闻出版研究院组织实施，自2018年8月开始全面启动，执行样本城市为50个，覆盖了我国29个省区市。

调查发现，2018年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各媒介综合阅读率为80.8%，保持增长势头，各类数字化阅读方式（网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、Pad阅读等）的接触率持续增长。

从对不同媒介接触时长来看，

成年国民人均每天手机接触时间最长，为84.87分钟，互联网接触时长为65.12分钟，电子阅读器阅读时长为10.70分钟，均有所增长。

据统计，38.4%的成年国民更倾向于“拿一本纸质图书阅读”，比2017年的45.1%下降了6.7个百分点；超过半数成年国民倾向于数字化阅读方式，其中，倾向手机阅读的读者比例上升明显。

在我国成年网民上网从事的活动中，61.6%的网民选择“阅读新闻”，62.3%的网民选择“网上聊天/交友”，50.0%的网民选择“看视频”，41.1%的网民选择“网上购物”，36.5%的网民选择“在线听歌/下载歌曲和电影”，还有28.0%和19.2%的网民选择“网络游戏”和“即时通讯”。仅有15.9%的网民将“阅读网络书籍、报刊”作为主要网上活动之一。

八成老人希望居家社区型养老

据新华社北京4月16日电（记者屈婷、田晓航）中国老龄协会16日在京发布的一项研究报告称，我国老年人对居家社区型养老的需求率高达84.18%，且农村老年人的需求率高于城市，西部地区老年人的需求率高于东部地区。

中国老龄协会副会长吴玉韶说，该研究报告的最大特色是以权威、客观的大数据为基础，首次从需求角度研究老年人的消费特点和需求意愿，将为老龄事业、老龄产业的融合发展提供一定数据支撑和决策参考。

根据国家统计局公布的数据，截至2018年底，我国60岁以上老

年人口有2.49亿。该研究报告称，依托可预期的老年人口规模，我国老龄产业市场发展潜力巨大，老年消费能力普遍提升，城乡差距不断缩小。

该研究报告说，近年来发展较快的是机构养老服务，但居家社区养老仍是广大老年人的首选，显示供需双方有偏差。在当前和今后的一段时间内，居家社区养老应成为养老服务业的重点发展方向。

除此之外，该研究报告还显示出“银发经济”新的增长点正在孕育，比如老年人网络消费、定制消费、体验消费、智能消费等。

“丝路之旅·文化同行”南京举办



4月16日，由致公党南京市委主办的“丝路之旅·文化同行”活动在南京举办。来自“一带一路”沿线35个国家的40所院校的100多位代表参加。图为参观者在观看南京剪纸等中国传统手工艺展示。

王欣摄